

**В диссертационный совет 6D.КОА-063 при
Международном университете туризма и
предпринимательства Таджикистана
(734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
улица Борбада 48/5, www.iutet.tj)**

ОТЗЫВ

на автореферат Махкамова Фурката Фозиловича на тему «Формирование и развитие туристских кластеров в горных регионах Республики Таджикистан» представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма)

Сегодня сфера туризма относится к наиболее динамично развивающимся отраслям экономики, как в развитых, так и в развивающихся странах. Согласно статистическим данным, ежегодно общий вклад сферы туризма в мировой ВВП имеет устойчивые тенденции роста. Также мировая статистика показывает, что туризм как очень важный экономический фактор может играть существенную роль в развитии региона и его привлекательности. Региональное развитие на базе туризма должно осуществляться в целом на основе природного потенциала в гармонии с интересами местных жителей и соответствующей маркетинговой деятельности. Доля туризма, как отрасли торговли услугами с акцентом на природный потенциал определенной территории после торговли природными энергоресурсами является второй по величине денежного оборота в мировом хозяйстве. Отрадно что, несмотря на мировой финансовый и экономический кризис в последние годы данная сфера, особенно отрасль горного туризма, показывает неплохие результаты. Экономические последствия развития туристской отрасли общепризнанный в четырех направлений: положительное влияние отрасли на увеличение доходов, занятости, платежного баланса и инвестиционном климате региона. Следует учесть также и то, что в последнее время по сравнению с традиционными туристскими маршрутами наподобие Швейцарских Альп растет популярность въездного туризма в новые малоизвестные направления, где недостаточно развита инфраструктура и относительно мало опыта ведения туристского бизнеса. Поэтому для Республики Таджикистан, где развитие туристской отрасли признается как одно из приоритетных направлений социально-экономической политики государства, и где существует колоссальный природно-экологический потенциал для этого, целесообразно наверстать все упущения в налаживании соответствующей инфраструктуры, качественного сервиса и высокой туристской

культуры. В противном случае вышеуказанные эффекты туристской деятельности в нашей стране будут иметь незначительную отдачу. Также важно предложить к использованию этот богатый природный потенциал путем организации общественных мероприятий, фестивалей с традиционной культурой региона, с презентацией традиционных народных промыслов, которые может быть интересным и привлекательным для участников туризма. Развитие туристского кластера в регионе способствует решению целого ряда проблем экономического и социального характера. Кроме того, изучение проблем развития туристского комплекса региона позволит сформировать необходимую методику работы в данной отрасли.

С учетом вышеописанных обстоятельств тему научной работы следует считать актуальной, а ее разработку - своевременной. Содержание автореферата обосновано с четким разделением на теоретическую и практическую части. Использование научных данных и фактов представляется достоверным. Автореферат представляет четкую структуру исследования. Особенно заметно это в разделе, посвященном кластеризации туризма в регионах Республики Таджикистан, где автор выявляет ключевые аспекты и дает подробные рекомендации.

Выводы и предложения автора заслуживают внимания. Они подкреплены фактами и анализом, представленные в тексте работы. Рекомендации по формированию туристского кластера могут быть полезными для органов государственного и местного управления и частных предприятий туристского сектора. Работа организована логически и структурирована по главам и подразделам, что облегчает чтение и понимание материала. Автор проявил глубокое понимание вопроса формирования и развития туристских кластеров в горных регионах Республики Таджикистан. Личный вклад автора в исследование очевиден, и его результаты могут быть использованы в дальнейшем развитии туристской отрасли Республики Таджикистана.

Вместе с тем, в диссертационной работе имеются, отдельные упущения и недостатки, например:

-в автореферате не хватает научной позиции с учетом трудов отечественных ученых, которые занимались кластеризации туризма. Это могло бы улучшить понимание вопроса и позволило бы сравнить региональной особенности туристского сектора Республики Таджикистан.

Однако существующие упущения и недостатки несколько не снижают научную ценность выполненной диссертационной работы.

Диссертация Махкамова Фурката Фозиловича на тему «Формирование и развитие туристских кластеров в горных регионах Республики Та-

Таджикистан» соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан и отвечает критериям, предъявляемые к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Отраслевая экономика (08.00.04.06 – Экономика сферы туризма)

**Заведующий кафедрой «Бухгалтерского учета»
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики,
доктор экономических наук, доцент**



Дадоматов Д.Н.

Адрес: Республика Таджикистан, Согдийская область, 735700, г. Хучанд; 17 мкр-р., дом 1, <http://www.tsulbp.tj>, tsulbp@rambler.tj

Подпись д.э.н., доцента Дадоматова Далерджона Нишонбоевича, заверяю:
Начальник Управление кадров и специальных работ



Мирпоччоев И. Х.